

## MARIBORSKI

## VEČERNIK

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Grajski trg 7 / Tel. uredništva in uprave 24-55  
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik  
v upravi ali po pošti 10 din, dostavljen na dom 12 din / Oglasi po ceniku / Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani / Poštni ček. rač. št. 11.409

„JUTRA“

## Zatišje?

V našem notranjepolitičnem življenju je na zunaj zavladalo v zadnjih mesecih zatišje. Polemike, ki so se nanašale na konkordatno vprašanje in pa na zagrebški sporazum, so se polegale. S poživljenjem dela v skupščinskem finančnem odboru in pa s pripravami za delne senatne volitve se je politično življenje nekoliko razgibalo in premaknilo iz zatišja. V Sloveniji bodo volitve samo enega senatorja. V hrvatskih predelih so priprave v polnem teku in je že padla odločitev, da postavijo mačkovi in vilderjevci svoje kandidate ter bo nosilec kandidatne liste v savski banovini inž. A. Košutić. Beograjski del udružene opozicije pa ni trenutno tako angažiran, ker se senatnih volitev ne bo udeležil.

So pa bili v našem kulturnem političnem življenju v zadnjem času nekateri zanimivi pojavi in prevali, ki dajejo slutiti, da beseda v zatišju vendarle ni povsem na mestu.

V srbskem javnem življenju je zbudila precejšnjo pažnjo ustanovitev Zveze srbskih kulturnih društev, katere ustanovni občni zbor bo najbrže na praznik sv. Save. Ta srbska prosvetna centrala se poraja na iniciativo Srbskega kulturnega kluba v Beogradu. Prav značilno je, da je ob tej novici iz Beograda prišel dr. Mačkov »Hrvatski dnevnik« v Zagreb pozivati hrvatsko inteligenco, naj sledi tudi ona na pot srbske inteligence. Ta dogodek smemo prištevati med najznačilnejše kulturne pojave v naši državi v zadnjem času.

Politično je bilo beležiti nekaj manjših, manj znanih cepitev. Nekateri disidenti bivše SDS so se priključili dr. Stojadinoviću ter proglasili Adama Pribeševića v njegovo za odpadnike. Nekaj zanimivih prevalev je doživel v zadnjem času Ljotičev Zbor, ki se je, kakor se zdi, povsem preusmeril v vprašanju zunanjepolitične orientacije in ki skuša izločiti iz svoje sredine vse, kar bi utegnilo spominjati na hitlerizem ali fašizem. Izključitev nekaterih vodilnih oseb iz vodstva ni izzvala nikakršnih hujših pretresov, prav tako tudi ne nedavna odcepitev dela vodstva, prejšnje Jugoslovanske akcije, ki se je bila po petomajskih volitvah pridružila Ljotičevemu zboru. V časopisju so ti pripetljaji razvneli sicer nekoliko polemike, ki pa se je tudi podelja.

V zadnjem času se opaža tudi v zagrebški politiki nekakšno čudno gibanje in frontiranje. Stara reč je, kako prežijo hrvatski katoliški krogi na to, da bi se politično osamosvojili. Sedaj pa se lansirajo iz beograjskih uredništev vse štiri organizirane neke nove politične stranke na Hrvatskem, ki naj bi zajela predvsem nezadovoljne in razpršene izobraženske in meščansko gospodarske kroge. Ta nova skupina naj bi sodelovala z Beogradom in naj bi podpisala politiko JRZ. V zvezi s temi ugibanji se navajajo imena dr. Mažuranića, dr. Švrliuge in dr. Frangeša, katerih vloga v našem političnem življenju je dobro znana. V krogotoku zagrebške politike je nedvomno precej nezadovoljstva, ki ga nikjer ne manjka. V kolikor pa bi se ti izrazi negotovanja mogli afirmirati v posebni novi politični fronti, to vprašanje spada v sfero optimizma ali pesimizma, dobre ali slabe volje, ugibanja in manevriranja. Tudi problem uspešnosti nastopa takšne politične konstrukcije bi z golim dejstvom obstoja takšne formacije ne bil rešen. Iz zagrebških medijev in krogov vse takšne in podobne govornice odločno odklanjajo, češ da so t. same iluzije.

## Chautempsova vlada je odstopila!

PARIZ, 14. januarja. Davi ob 5.10 je Chautempsova vlada odstopila. Demisija njegove vlade je v zvezi z valutno krizo in so demisijo že včeraj pričakovali. V nekaterih vladnih krogih so sicer povdarjali misel, da bi vlada izdala na narod poseben poziv in da bi predložila parlamentu vprašanje zaupnice, vendar pa se je od strani leveice čutil protij tem predlogom odpor, radi česar je postal položaj Chautempsove vlade nevzdržen.

PARIZ, 14. januarja. Sinoči je vprizorilo kakšnih 2000 nameščencev prometnih podjetij demonstracije po Parizu, vendar se je policiji posrečilo, da je demonstrante razgnala.



CHAUTEMPS

## Dr. Stojadinović odpotoval v Berlin - 24. jan. v Sofija

BEOGRAD, 14. januarja. S snočnim subotiskim brzovlakom se je odpeljal na uradni obisk nemški vladi predsednik vlade in zunanji minister dr. Stojadinović. Na železniški postaji so predsednika vlade pozdravili vsi člani kraljevske vlade in osebje nemškega poslaništva. S predsednikom vlade je odpotoval tudi njegov kabinetni šef v zunanjem minist-

stvu Džagan Protić. Novinarji, ki spremljali dr. Stojadinovića na njegovem potovanju v Nemčijo, so odpotovali pod vodstvom šefa tiskovnega urada dr. Lukovića že predvčerajšnjem.

SOFIJA, 14. januarja. Obisk predsednika jugoslovanske vlade dr. Stojadinovića se pričakuje za 24. januarja.

## Radi odkritja ogromnih petrolejskih naftočij - ruska Maginotova četa na vzhodu

MOSKVA, 14. januarja. Sovjetska vlada sporoča, da so odkrili v Sibiriji nepregledne petrolejske poljane, ki se razprostirajo od Bajkalskega jezera vse tja do obal Tihega oceana. Znani geolog Ivan Supkin, ki ima največ zaslug za odkritje teh petrolejskih polj, je izjavil, da predstavljajo na novo odkrita petrolejska področja neprecenljivo vrednost za sovjat-

sko gospodarstvo. Istočasno sporočajo, da ležijo ti izvori blizu meje, tako da bi bili v slučaju vojne zelo eksponirani. Radi tega se bo sovjetska armada na Daljnem vzhodu zelo okrepila in namerava izgraditi na svoji vzhodni meji Maginotovo črto. V vsakem slučaju se radi teh odkritij iz temeljev menjajo obrisi: sovjetske politike na Daljnem vzhodu.

## Ulsterski plebiscit...

LONDON, 14. januarja. V severnem delu Irske v Ulstru bodo 9. februarja parlamentarne volitve. Te volitve bodo imele značaj plebiscita, ker se bo ob njih pokazalo, koliko volje je pri severoirskem

prebivalstvu za priključek k svobodni irski državi Eire. V tukajšnjih krogih pričakujejo izid teh volitev z velikim zanimanjem in računajo z veliko zmago proti priključitvenih struj.

## Obilna „zlata steuja“ v USA

NEW&ORK, 14. januarja. V Združene države ameriške je bilo uvoženega v

preteklem letu zlata za 1631 milij., dočim izkazuje izvoz komaj 56 milij. dolarjev.

## Gogova vlada bo znižala železniške tarife

BUKAREŠTA, 14. januarja. Delovni minister Cuza je podpisal uredbo, v smislu katere se odstranjujejo iz zveze delavskih bolniških blagajn in drugih ustanov vsi židovski zdravniki. Romunska

vlada je imela včeraj sejo, na kateri se je obravnavalo vprašanje monopola soli in drugih predmetov ter železniške tarife, ki se bo znižala.

Poučna pa je vsekakor temperamentna polemika, ki se je razvila v zadnjem času med nekaterimi zagrebškimi listi, dr. Mačkov in prof. dr. Kriš' vidičem, ki odklanja v nekem svojem spisu radičevsko oz. mačkovsko kmetstvo državo, češ da bi potem vsi nekmetje postali »drvosieče in vodonose« seljakov. Stvarnost bližnje ali daljnajše bodočnosti bo morebiti pokazala, kako je s temi kombinacijami. Utegnila bi dati prav onim, ki zatrjujejo, da bo težko kaj prodornega ob morebitnih prevalih v gor-

njem smislu, pa tudi onim, ki pravijo, da bo na drugi strani manj verjeten razplet dogodkov v takšni smeri, da bi lahko držala znana dr. Mačkova krilatica, češ da Hrvatje lahko še sto let »kajajo na rešitev hrvatskega vprašanja«.

Nad vsemi temi pripetljaji, kombinacijami, verzijami pa se vzvišeno dviga misel narodnega in državnega edinstva. ki edina nudi sigurna jamstva za zadovoljiv razplet naših še nerešenih notranjepolitičnih problemov.

## Kako vrniti kmetu kreditno sposobnost

Skupščinski finančni odbor je obravnaval včeraj novi proračunski osnutek za kmetijstvo. Proračun je bil v odboru sprejet z večino glasov. Ob tej priliki je imel kmetijski minister Stanković izčrpen ekspezo. iz katerega povzemamo sledeče vodilne misli: Novi proračun kmetijskega ministristva je za približno 15 milijonov dinarjev večji od lanskega, pri čemer ni vračunana vsota poldrugega milijona Din za najnovejše povečanje uradniških in uslužbenskih prejemkov, saj namerava ustvariti 41 novih mest, in sicer 11 za veterinarje, 30 pa za ekono-

nome. Velika pozornost se je posvečala zboljšanju kakovostnih pridelkov. Prizad je iz svojih sredstev zgradil 200 sušilnic najnovejšega sistema in je žrtvoval za zboljšanje kmetijstva 10.000.000 Din. Z zvezi z akcijo za razširjenje bombažne kulture v južnih delih naše države so bili nabavljeni 4 vagoni bombažnega semena na Bolgarskem in 12 motornih sušilnic bombaža. V živinoreji se posveča posebna pozornost konjereji. Nadaljuje se urejanje živinskih selekcijskih postaj. V Zemunu se uredi centralni veterinarski zavod.

Uredba o likvidaciji kmetijskih dolgov je dobila izpopolnilno v novi uredbi, da se bo to delo moglo olajšati in pospešiti po dosedanjih izkušnjah. Denarni zavodi in zadruga so doslej izročili več ko 650.000 dolžnikov Agrarni banki z dve in tri četrt milijarde terjatev.

V severnih krajih je bilo koloniziranih 31.700 kolonistov, med njimi 19.442 prostovoljcev. Zaradi pomanjkanja razpoložljivega zemljišča za razdelitev smo morali kolonizacijo že pred petimi leti tudi med prostovoljci ustaviti. V letošnjem letu smo dobili 385 novih prostovoljskih prošenj za dodelitev zemljišča. Tako je zdaj skupaj s prošnjami iz prejšnjih let neuslišanih 7744 prostovoljskih prošeni. Pričakovati je, da se bo to število na podlagi novega pravilnika vojnega ministristva za izvršitev zakona o prostovoljcih povečalo za svojih štiri tisoč, tako da bo prostovoljskih prošenj več ko 11.000. Če ne bo dosti zemlje za razdelitev, bomo pripravili zakonski načrt, po katerem bi se večjemu delu teh prostovoljcev dalo mesto zemlje po Din 50.000 (borcem) in po 30.000 Din neborcem v 4 in polnih agrarnih obveznicah.

Prejšnja stiska in nato sledeča likvidacija kmečkih dolgov je ustvarila stanje, zaradi katerega moramo sedaj resno misliti na obnovo kmetijskega kredita. Kmetovalcu je treba vrniti kreditno sposobnost in mu jo okrepiti. Obnoviti je treba tako zvalni lombardni kredit s pomočjo proizvajalnega združništva. Važen je tudi melioracijski kredit in komasacijski kredit, ki oba pospešujeta splošno gospodarstvo in sta oba produktivna. Prihodnja seja skupščinskega odbora bo v pondeljek.

## Beck konferiral z Neurathom, Göringom in Göbbelsom

BERLIN, 14. januarja. Semkaj je prišel poljski zunanji minister polkovnik Beck. Konferiral je z zunanjim ministrom baronom Neurathom, generalom Göringom in dr. Göbbelsom.

## Ne pozabi naročnine!





## Pabecki

### Naša šola

V zadnjem času se v našem časopisu precej intenzivno obravnava problem naše narodne šole. Odgovarjajoč na začetni »Slovenec« uvodnik ugotavlja »Jutro« v št. 10 sledeča dejstva: »V najnovejši dobi je upravni centralizem v šolstvu zopet silno poostren in birokratiziran. »Slovenec« ni prav, da se v našem državnem šolskem programu skuša skromno uveljaviti tudi jugoslovanski nacionalni duh. Ni mu prav, da je postavljeno načelo, da ima naša mladina doraščati v spoznanju globoke povezanosti celokupnega našega naroda v državnem in narodnem edinstvu. Zdi se mu protinarodno, ako bi šoli uspelo, da vzgoji naše mlade rodove v ponosni zavesti jugoslovenske skupnosti, pri čemer seveda niti najmanj ne trpi noben interes slovenskega kulturnega stremeljenja. In drugi težki greh, ki ga ima naša šola na sebi v očeh slovenskega organa JRZ, je njeno programsko načelo **verske strpnosti**. Mladina naroda, ki je razdeljena v toliko konfesij, bi se morala po »Slovenecem« mišljenju vzgajati v duhu verskega separatizma, delitve dece po konfesionalnih razredih, torej po metodah ki bi morala nujno in morda usodno še poglobiti razlike in nasprotstva v našem narodu ter ustvariti nove težke konflikte v njegovem življenju. Ker naša šola ni konfesionalna, zato ji »Slovenec« odreka narodni značaj! Kakšno protislovje ne le s programsko vsebino teh samih besed, temveč tudi z načeli, ki bi jih imel Slovenec v našem političnem življenju zastopati! In kakšna laž tudi z ozirom na stvarno stanje. Le nepoučeni javnosti se more danes govoriti, da jugoslovenska državna šola v kateremkoli oziru otežuje versko vzgojo mladine. Reči smemo, in nihče nas ne bo mogel demantirati, da je verskemu vplivu in verskemu pouku v državnih šolah Jugoslavije odrejeno več mesta in prilike za udejstvovanje, nego je bilo to v šolstvu apostolske katoliške monarhije. V Avstriji so bile verouku v višjem šolstvu odmerjene ure v današnjem obsegu samo v gimnazijah. Realke so dolgo imele verouk samo v spodnjih razredih in šele nekaj let pred vojno je ljubljanska realka tudi v zgornjih razredih imela po eno uro verouka. V strokovnih šolah se verouk sploh ni poučeval. Danes so mladini na vseh učilnicah ne le v splošnem, temveč tudi v strokovnem in specialnem šolstvu odrejane ure za versko vzgojo. Pod nekdanjim katoliškim režimom je dijak s 14 leti svobodno mogel menjati konfesijo in se opredeljevati v verskem oziru. Danes je to praktično nemogoče. Ravno tako je na naši državni šoli udeležba mladine na izvenšolskih verskih vajah pod mnogo strožjo silo in kontrolo, kakor kdajkoli. To so dejstva, ki se z nobeno frazo in demagogijo ne daje spraviti s sveta. In za demagogijo gre. Za čisto spekulacijo na nevednost enega dela našega ljudstva. V Glavnem prosvetnem svetu v Beogradu sedijo odlični idejni somišljeniki katoliškega svetovnega nazora in vendar vse do danes niti eden izmed njih ni ust odprl, da bi dokazoval, da je državna šola med Slovenci zaradi svoje unitaristične in verske strpnosti osnovno protinarodna šola. A še manj se je javil nekdo od političnih reprezentantov programa, ki ga »Slovenec« oficijelno zastopa. Nedavno se je vršila v narodni skupščini razprava o proračunu ministrstva prosvete. Nihče izmed poslancev JRZ iz Slovenije se ni javil, da iznese le besedico od tega, kar čitamo v »Slovenec«. Nasprotno, na naslov prosvetne politike je bilo slišati samo pohvalne besede in vsi so dvignili roke, da odobrijo ekspezo in proračun ministra prosvete. Kako je to mogoče, ako so v Kopitarjevi ulici mišljenja, da je naša državna šola našemu narodu tuja po duhu in kvarna po svojem delu, torej prava sovražnica?»

Dr. Schaubach senatni kandidat

Na ožjem zasedanju glavnega odbora JRZ so se odobrile kandidatne liste JRZ za volitve v senat za vse banovine. V dravski banovini bo kandidiral bivši okrožni inšpektor dr. Franc Schaubach, odvetnik v Mariboru, njegov namestnik

## Slavanska obzrcja

### Josef Hora in Karel Nový

Ob nocojšnjem I. češkem literarnem večeru v Ljudski univerzi

Karel Nový je kakor večina čeških književnikov začel s pisanjem verzov. Svoje pesmi je objavil v znanem Herbenovem »Casu«. Toda zgodaj je opustil to formo in se ves predal prozi. Svojemu rojstnemu kraju Benešovu, kjer je bil rojen l. 1890, je posvetil eden izmed prvih svojih romanov »Městečko Rankov« (Mesto Rankov); delo, ki je deloma njegova autobiografija. — Mestece nikomur ne odpusti preteklosti. Ima železne zakone, katerim ne utečeš; je polno hinavstva, malenkosti in moralne bede. — V romanu »Na razcestí« (Na razpotju) zopet riše usodo dečka iz delavske družine na periferiji, v »Atentatu« pa je upodobljen svet mladostnih jugoslov. navdušencev z nesrečnim Prinčipem na čelu, ter usoda Konopišta, gradu Ferdinanda d'Este, ki je v sami bližini Benešova. Sploh je Nový po svojo socialno snov, ki jo podaja zelo radikalno in celo revolucionarno, segel v svoj rodni kraj in bližnje okolice. Opekarji in dinarji so junaki trilogije »Železný kruh« (Železni krog), v kateri predvsem osvetljuje notranje bistvo ljudi v svojem polnem izrazu, ne da bi zatajil sebe in življenja drugih. V prvi del te trilogije »Samota Křešín« (Samota Krešin) je zajel kraj, kamor so pahnjeni izgnanci človeške sreče in blaginje. V tej mežikajoči tišini z oddaljenimi, v meglo nižin vabečimi zapeljivostmi zraste duša, ki je čista ter jasna in ki mogočno silik pragu — za katerim je življenje. To je Jaromil Tratil, junak trilogije »Železni krog«. V drugem delu »Ve vichru« (V viharju) avtor neumorno bega skozi mladostne zmede. Tretji del »Tvář v tvář« (Iz lica v lice) pa očituje virtuozno poznavanje psihologije, s katero odkriva bistvo in vsebino človekove notranjosti. Dočim se v njegovem poznejšem romanu »Atentat« vrti le težko kolo človeških usod, je »Železni krog« presonifikacija zemlje kot organske celote.

Nekatera mesta te njegove proze razodevajo pisatelja z globokimi liricnimi drgeti duše, katera iz vsakdanjosti življenja hipoma vstopa v svet poezije z vročim občutjem burnega srca ter notranjega plamena in to v obliki pesniškega ozaljšanja, ki nudi zopet svojevrstno uživanje. Nový zna z osvajajočim jezikom dovesti dogodljaj v mikavno in napeto zaostrenje in povdarjanje, v slikanju pokrajine pa ga zaradi njegove znanosti Alojzij Mihelčič, župan iz Celja, Mesto senatorja dr. Smodeja je prevzel dolžnosti tajnika glavnega odbora JRZ minister brez listnice dr. Miha Krek.

## Iz življenja in sveta

### Pozdravi

Američan in Anglež zaključil trgovsko pismo z običajnim »jours faithfully«. Mi pravimo »z odličnim spoštovanjem«. Francoz pa prosi naj »sprejemno izraze njegovega globokega spoštovanja«. Tako je bilo prej in tako je v demokratičnih državah še zdaj. Drugače je pa v Nemčiji in Italiji. Tam s starimi pozdravi niso bili več zadovoljni, zdelo se jim je potrebno vpreči v političen voz celo pozdravljanje. V Nemčiji se je umaknil stari »Hochachtungsvoll« novemu »Mit deutschem Grusse« ali pa frazi »Heil Hitler!« (seveda brez dich v sredini), v Italiji se pa pismo že ne sme končati drugače, kakor s fašističnim pozdravom »saluti fascisti«.

Najbolj krčevito se drži starih pozdravov Anglija, kjer narekuje tradicija tudi zasebnikom strogo obliko zaključka pisma in sicer po tem, komu je namenjeno. Lorda, člana parlamenta, škofa, člana dvora ali župana morajo Angleži v pisnih pozdravljanju po prastarih predpisih. Vsaj ti gospodje so pa zopet dolžni pozdravljati druge strogo po predpisih. Zato v angleških pismih kar mrgoli pozdravov, kakor »vaš ponižni sluga«, »vaš

čilno barvite besede lahko mirno stavimo ob bok najboljšim češkim pisateljem.

Najbolj znan in najbolj oster socialni roman, ki je svoj čas zaradi svoje socialne obarvanosti in revolucionarnosti razgibal češko javnost, je delo »Chceme žít!« (Živeti hočemo), v katerem nam prikazuje dvojico dobrih in marljivih ljudi v vsem njihovem prizadevanju — toda kriza in brezposelnost ju izobči od dela in vrže na cesto. To je silovita obtožba družbe z ranjenimi krikli o tem, kdo je kriv. Saj se mu nekje porodi ta preprosta filozofija: »Ni pravičnosti — saj so vedno siromašni in bogati!«

V usodah človeških likov je Nový ozko skladen z romanom »Pekař Jan Marhoulek«, ki ga je spisal znaní češki surrealist Vladislav Vančura. — »Pekař Jan Marhoulek« je oče Novvija ter prav tako lik v romanu »Mesto Rankov«, samo da se tu imenuje »pekař Vlč«. — Kriminalno-socialnega značaja pa je roman »Peníze« (Denar), dočim je trpkó življenje legionarja, ki se vrne v domovino in ne najde doma, zajel v roman »Modrý vůz« (Modri voz).

Verzi, ki jih je Josef Hora pisal pred vojno in izdal v zbirki »Ba sně« (Pesmi) so še polni zahtev in duha tedaj modnega vitalizma poezije, ki nosi v sebi še zelo jasne sledove Mache, Vrchlickega in Sově. Nato pa se je Hora z Jiří Wolkerjem najbolj približal k proletarski poeziji z zbirko »Pracující den« (Delovni dan) in »Bouřlivé jaro« (Razburkana pomlad). Tu je hotel utelesiti hrepenenje po socialni pravičnosti in novem družabnem redu. »Delavska madonna«, je ena izmed najmočnejših njegovih socialnih pesmi, vendar pa se že javlja v socialnih baladah v tej dobi kot pesnik, ki se predvsem ravna le po narekovanju srca. Povojna leta najdejo odziva s svojim tehničnim napredkom, toda ne dolgo, ker se v pesmih »Strom v květu« (Drevo v cvetju) že javlja nek svojevrsten nemir, treznost in pa prizadevanje po izrazitem razumskem dolemanju prirode. Temo nato sledi novo pesniško izražanje njegove čustvene vsebine in notranji prelom, ki usmerja in zahteva od pesnika novo pesniško besedo.

V zbirki impresij s potovanja po Italiji je vidna impresionistična tehnika na ponekó vizionarnih mestih. To ga vodi v poetizem, nakar se preda tišini svoje notranjosti, svojega občutja, iz katerega nato sledi poduhovljenje njegove besede v kozmičen podvig.

Takšno razpoloženje razodeva predvsem njegova zbirka »Struny ve větru« (Strune v vetru); »Dvě minuty ticha« (Dve minuti tišine) pa ima zo-

pet rahlo socialno obarvanje, ki privre iz osebne bolesti razumevanja življenja.

Razen pesmi je pisal Hora tudi prozo. Socialni roman »Hladový rok« (Gladno leto), v katerega je zajel vojno dobo 1917, moralni razkroj majhnega mesta, glad po skorji kruha, ljubezen in delavske stavke, je autobiografija mesta Rudnice; v bližini katerega, v Dobruvi, se je narodil Hora l. 1891. Toda ta roman, kakor ostala proza, od daleč nimá te kvalitete, s kakršno se odlikuje njegova poezija. — A. Debenak.

## Ptujske novice

**Ponarejene kovance** so skušali v zadletno požrtvovalno udejstvovanje v ptujski gasilski četni je bil odlikovan z zlato kolajno in palm. vejicami mizarški mojster in posestnik Friderik Milošič.

**Ponarejene kovance** so skušali v zadnjem času spraviti v promet razni sumljivi elementi. Ptujska mestna policija je opozorila trgovce in gostilničarje, da ji naznanijo vsak slučaj, ki bi se jim zdel le količkaj sumljiv. Razpečevalci so skušali spraviti v promet večjo količino 10 in 50 dinarskih kovancev.

## Marenberške novice

**Naši graničarji** so proslavljali božične praznike zelo svečano. Na vsaki karavli so imeli badnjak in so pekli prašička na ražnju. Posebno svečano so proslavljali badnjak v Marenbergu, kjer ga je zvojaki proslavljali tudi priljubljeni vodnik poručnik g. Bomoštar Vlado.

**Marenberški sokolski dijetanje** so na praznik Treh kraljev igrali burko »Teta na konju« v režiji br. Goloba. Igra je razgibala in zabavala številno publiko. Vsi igralci so lepo rešili svoje vloge, posebno je še publiko zabaval stari znanec marenberških desk br. Čizej Janko.

## Saštani

**Petrovičev »Mrak« na sokolskem odru.** V soboto in nedeljo je uprizoril soštanski Sokol Petrovičev dramo v treh dejanjih »Mrak«. Čutili smo, da so nastopajoči vtožili v igro mnogo truda in prizadevanja. Opazili smo nekaj novih moči, ki lahko postanejo pri resnem zanimanju in šoli kar dobri igralci. Scenerija in oprema odrá sta bili prav dobri, posebno v zadnjem dejanju sta ob spremljevanju harmonija in petja simbolično dvignili igro in ji vtisnili svečano razpoloženje. — Mater je igrala ga. Kurnikova, Jekico gđc. Kurnikova, Ilija g. Valand, Vasilija g. Železnik, Rado gđc. Šuligojeva.

## Urednikova pošta

R. S. Vodimo evidenco, če le pojde...  
M. K., Ptuj. Nam je znano, pa...  
D. F., Maribor. Kdaj nastopijo »finančne težave«? Če imaš sedem »jurčkov« mesečno. Če ne verjamete, Vam lahko dokažemo črno na belem. Zares svojevrsten slučaj.

udani sluga in podložnik« ter drugih anahronizmov iz davnih stoletij.

Zanimivi so tudi pozdravi nekaterih ljudi v Franciji in v Ameriki, posebno umetnikov. Za primer naj omenimo zaključek enega najznamenitejših pisem, kar jih je bilo kdaj napisanih. Pisal ga je slavni ameriški slikar, ki je zaslovel po vsem svetu ne samo z lepoto svojih del, temveč tudi po svoji duhovitosti in filozofskem humorju. Zaključil je neko svoje pismo takole: »I have the honour to be (Čast mi je biti) — James Mc Neill Whistler.«

## Poročni urad v kopališču

V ameriškem luksuznem kopališču Palm Beachu na Floridi so ustanovili poročni urad na sami kopališčni obali. Vodne lepote se lahko s svojimi izvoljenci na licu mesta poroče. S tem so zadovoljili želje mnogim lepim obiskovalkam, ki so si izmislile, da je nenavadno lepo in posebno sentimentalno, ako se na »rivi«, kjer se nahajajo pretežni del dneva, tudi poroče. Vendar pa ta nenavadni način poroke ne pomeni kake zlorabe zakona, da bi se kdo na hitro poročil in nato trdil, da je privolil samo v trenutnem razpoloženju. Kot pogoj za poroko morata zakonska kandidata predložiti potrdilo da se poznata vsaj 14 dni, kar onemogoča

poznejše pozivanje na ničevost »zakona na brzino«, ki je z zakonom prepovedan. To je poslednji akt zole in smatrajo ta način zakona kot zelo monden. V osladni atmosferi kopališkega življenja se bo tako omehčalo marsikatero trdo srce in priplavalo v srečno zakonsko pristanišče, ker bodo tudi ti primeri vlekli...

## Krištofa Kolumba so osemkrat pokopali

Med najlegendarnejšimi osebnostmi zgodovine je gotovo Krištof Kolumb, ki je odkril Ameriko. On je obenem osebnost, ki se je »največkrat rodila«. To pa ni tako čudno, ker si hočejo razna evropska mesta lastiti čast, da se je v njih rodil Krištof Kolumb. Še precej skromni so Španci, saj trdi to »samo« štirinajst mest. Portugalski se zadovoljujejo s samo enim. Zgodovina pa pozna 26 različnih datumov Kolumbovega rojstva. Po teh podatkih se je Kolumb tolikokrat rodil med leti 1430. do 1455. Pri tolikih rojstvih je sorazmerno malokrat pokopan, namreč samo osemkrat. Prvič so ga pokopali v Valadolidu, nato v Seville, dvakrat v Lan Domingu, dvakrat v Havanni. Končno so Kolumbove ostanke leta 1899. neposredno po špansko-ameriški vojni prenesli v Seville, kjer so Kolumba, kakor smo že omenili, enkrat že pokopali.



**Novi mestni proračun**

# Za skoro tri milijone večji

**60,135.100 din dohodkov in izdatkov**

Pred dnevi smo izčrpnoročali o novem proračunu Mestnih podjetij za leto 1938-39, ki izkazuje 33.740.670 dinarjev dohodkov in prav toliko izdatkov. Sedaj je končno sestavljen tudi proračun mestnega sklada, regulacijskega sklada ustanov za prorač. leto 1938-39, ki izkazuje **26.394.430 dinarjev** dohodkov in prav toliko izdatkov. Supni proračun mariborske mestne občine za leto 1938-39 predvideva torej **60.135.100 dinarjev** in je za **2.921.930 večji** kakor lani. O novem proračunu mariborske mestne občine za leto 1938-39 poročajo današnje »Jutra«, iz katerega povzamemo naslednje podatke, ki jo izpopolnjujemo z nekaterimi podrobnimi številkami:

**Izdatki**

**Izdatki mestnega sklada:** Prejemki mestnih uslužbencev, pokojnine, vdovnine in vzgojnine ter miloščine 7.368.840 dinarjev (lani 6.406.250 Din). **Materijski izdatki** splošne mestne uprave: bolniški stroški, zdravila, bolniško zavarovanje, vzdrževanje poslopij, snajenje uradnih prostorov, kurjava uradnih prostorov, knjige, tiskovine in druge pisarniške potrebščine, pošta, kolki in telefon, pošni stroški, obleke slugam, odgonska postaja in policijski zapori, reprezentacijski fond, stroškovnik pravnih zastopnikov, telesna vzgoja naroda, dostavljanje in razni stroški skupno **2.366.720 dinarjev** (za **923.455 dinarjev več kakor lani**). Mestni dolžovi: izdatki za anuitetno službo pri raznih denarnih zavodih 7.641.430 Din (lani 8.382.600 Din). Vzdrževanje cest, ulic, trgov in parkov 1.290.910 Din. Čiščenje mesta 676.260 Din, olupšava mesta 221.750 Din, regulacijski sklad 250.000 Din. Subvencija prostovoljni gasilski in reševalni četni 140.000 Din. Izdatki, združeni pod postavko »zdravstvo« znašajo **2.334.100 Din**. Semkaj spadajo izdatki za konjača, cepivo in drugo, raztelesenje, zdravstvene ustanove, ortopedična telovadba ter preskrba mesta z vodo. **Postavka socialno skrbstvo izkazuje Din 4.291.770 izdatkov**, to je za 1.276.380 dinarjev več kakor lani. Tudi izdatki za šolstvo so se v novem proračunu zvišali, in znašajo v novem proračunu **1.615.340 Din** (lani 1.380.550 Din). Za znanost, umetnost in prosveto je v novem proračunu predvideni 273.280 Din. V tej postavki so zapopadene subvencije Narodnemu gledališču, Glasbeni matici, Muzejskemu in Zgodovinskemu društvu, Javni študijski knjižnici ter razne podpore kulturnim društvom in Slovska literarna nagrada. Za subvencijo za **pospeševanje obrti** in tujsko-prometnim ustanovam znašajo izdatki 200.000 Din. Prispevki mestne občine **predstojništvu mestne policije v Mariboru** znašajo v novem proračunu 752.470 Din (lani 522.025 Din), odboru za obrambo mesta pred napadi iz zraka pa 50.000 dinarjev, dočim znaša proračunska rezerva v novem proračunskem l. 200.000 dinarjev. Skupni izdatki mestne uprave znašajo torej **26.394.430**. Izdatkov Mestnih podjetij ne objavljamo, ker smo jih itak že objavili v št. 3. dne 7. tm.

**Dve novi davščini**

Za kritje izdatkov bo mestna občina pobirala mestne doklade na neposredne davke, in sicer v višini 40%, kar znaša v smislu proračuna 3.195.420 (lani Din 2.813.080). Razen tega se uvajata **dve novi davščini**, in sicer posebna socialna doklada na neposredne davke v višini 10% na zemljarino, zgradarino, pridobnino, družbeni davek, rentnino in uslužbenski davek na vse državne in samoupravne davke in bo nova davščina vrgla v smislu proračuna 800.000 Din. **Drugo novo davščino predstavljajo takse na bivanje tujcev**, in sicer v smislu uredbe za pospeševanje tujskega prometa, kar bo vrglo 150.000 Din. Dohodki iz me-

**Najlepši spomin.**

Jože: »Čudim se, da se nikdar ne spomniš stotaka, ki sem ti ga lani posodil?« — Tone: »O večkrat se spominim. To je eden izmed mojih najlepših spominov.«

stnih taks so proračunani na 30.000 Din, komisijske pristojbine bodo vrgle 450.000 Din, plovšina 20.000 Din, tehtarina 70.000 Din, tržnina 80.000 Din.

**Samostojne mestne davščine**

Trošarina na vino in vinski mošt Din 2.000.000, trošarina na pivo 300.000 Din; trošarina na žgane alkoholne pijače, likerje, spirit, rum in konjak 100.000 Din, gostaščina 4.000.000 Din, kanalsčina Din 2.000.000 Din, vodarina in večja uporaba vode 2.150.000 Din, uvoznina, 1.700.000 D, uvoznina na koks v smislu sklepa mestnega sveta 300.000 Din, veselilni davek 200.000 Din, pasji davek 70.000 Din, davščina na prenos nepremičnin 300.000 Din. Iz anuitetne službe (predvsej: povračila

## Lepa volilna zmaga nacionalnega delavstva

Kakor vsako leto tako je tudi letos razpisala Delavska zbornica volitve delavskih obratnih zaupnikov v vseh podjetjih v mesecu januarju. Borba za mandate posameznih strokovnih združenj se je razvila že mesece prej. Najvidnejši predstavniki delavskega strokovnega gibanja, to je Narodno strokovna zveza in Splošna strokovna zveza sta razvili svojo pomnoženo volilno agitacijo. Te dni bodo izvršene volitve v mariborskih obratih, od katerih imamo trenutno na razpolago podatke o izidu volitev v tuk. Rosnerjevem podjetju »Jugosvila«. Od

**Značilna poteza Maribora**

in njegovega prebivalstva bi mogla biti to, da se Mariborčan le polagoma in počasi privadi raznim novim pojavom družabnega življenja, predvsem novim postojankam gostinstva in tujskega prometa. Tradicionalna navezanost na gotove družabne in omizne skupine ga zadržuje od pozornosti raznim pridobitvam, ki bi drugod povzročile hitrejšo izravnateženje. V tem oziru prekašajo Ljubljanci, Beograjčani in Zagrebčani nas Mariborčane, ki smo morali že nekajkrat slišati očitke raznih številnih gostov, ki se niso mogli načuditi temu, da na primer vse premalo obrajtamo tako krasne, domačnostno prijetne in za dobrodušno počutje kakor malašč ustvarjene ter prirejene prostore, kakor jih ima naša »Grajska klet«. Za Novo leto 1938 je vstala Grajska klet v novi obliki, pomlajena in okrašena, nudeč gostom pod odličnim strokovnjaški mvdstvom gg. Šaple in Babineka celo serljo cenenih prvovrstnih vin ter imenitnih dobrot, saj dobiš n. pr. nad vse okusno pečeno za 3 din. Grajska klet naj bi zadobila sloves drugih sličnih klet v drugih mestih, ki ga doslej Mariborčani tej svoji značilni, prijetno počutni postojanki nismo umeli dati.

**Kako bo z vremenom.** Dunajska vremenska napoved za jutri, v soboto, dne 15. t. m. pravi: Prevladovalo bo zahodno vreme, v nižinah milejše vreme. Spremenljiva oblačnost. Danes je bilo na vrhovih nad 1500 m plus 5 stopinj C in se je sneg pričel temeljito tajati.

**Himen!** V zadnjem času so se v Mariboru poročili: Kos Ivan, prof., in Nagode Amalija, magistratna uradnica; Breznik Jožef, delavec, in Knuplež Valburga, tkalka; Paps Ivan, madsp. drž. žel. v p., in Lesjak Katarina, zaseb; Vanda Vinko, mizar, in Janžekovič Marija, tkalka; Kallan Stanislav, gost, in Pokrič Rozalija, kuharica; Polc Štefan, tov. delavec, in Vilčnik Antonija, kuharica, Fajdiga Ant., višji stražnik v pok., Frankopanova c. 23, in Purgaj Ana, prodajalka, Taborska 7; Širc Herman, pečarski mojster, Gospoška 38, in Schieber Pavla, trg. pom. Tezno; Domiter Ivan, strojn. pom. drž. žel., Meljski hrib, in Kurnik Helena, posest., Pobrežje; Horvatič Oton, trg. pomočnik, Tezno, in Ribič Jožefa, naviljalka, Tezno. Strah F., ov. delavec, in Gregorc Štef., zasebnica, Einspielerjeva 26; Šonc Zorislav, inženjer, poročnik, in Bobič V., učiteljica iz G. Polskave; Plavčak Ant., pek-obrtnik, in Lipnik Magdalena, pos., od Ptuiske gore; Hauptman Alfonz, pos.,

MP) se pričakujejo v novem proračunskem letu 5.275.370 Din dohodkov. — Dohodki gradbene uprave bodo znašali 810.950 dinarjev, dohodki iz naslova socialnega skrbstva 51.100 Din, razni dohodki in prihranki iz prejšnjih let pa so v novem proračunu vnešeni v vsoto 1.640.000 Din.

**Regulacijski sklad** predvideva 668.000 Din dohodkov in prav toliko izdatkov. Izdatki regulacijskega sklada so: regulacijski načrt, regulacije ulic, gradbeni odbor in osebje, meritev mesta, novi kanali, tlakovanje ulic, naprava hodnikov.

Razen omenjenih postavk vodi mestna občina v proračunu **razne ustanove**, katerih izdatki znašajo okoli 8.000 Din.

upravičenih 454 volilcev jih je volilo samo 213. Za **Narodno strokovno zvezo** je bilo oddanih 111 glasov, za Splošno strokovno zvezo pa 77. NSZ dobi 4, SSZ pa 2 zaupnika. V tem podjetju kršč. soc. Jugoslovanska strokovna zveza ni imela svoje lastne kandidatne liste.

**Že te volitve so pokazale čvrsto strnjeno narodno zavednega delavstva v Mariboru, organiziranega v Narodno strokovno zvezo, o čemer nas bodo prav gotovo prepričali volilni izidji tudi v drugih mariborskih obratih.**

in Terezija Holler, hči posestnika, od G. Sv. Kungote. Bilo srečno!

**Smrtna kosa.** Umrta je blaga žena in vzorna mati Rozalija Primoževa. Pokojnica je bila zgledna v vsem svojem življenju in jo bodo ohranili v trajnem spominu vsi, ki so jo poznali. — Blagi pokojnici ohranimo časten spomin, žalujočim naše globoko sočutje!

## Din 200.000

je zadel s srečka IV. razreda 35 kola drž. razr. loterije šte. 86.299 katere četrtinka je bila kupljena pri

### Bančno kom. zavodu, Maribor, Aleksandrova cesta 40.

Kdor želi imeti srečo v loteriji naj kupuje srečke pri gornjem zavodu.

**Zabavni večer** priredi ob prosti vstopnini pevski zbor pek. moistrov v soboto 15. januarja v Gambrirovj dvorani. Spored audi petje v zboru in soli, komične prizore ribolov src. Svira salonski orkester. Začetek ob 20. uri. Prijatelji solidne zabave dobrodošli.

**Drevi vsi na češki literarni večer**, ki ga ob 20. uri priredita v Ljudski univerzi znamenita češka književnika pesnik Hora in pisatelj Novy. Nastopila bosta s programom kakor v Ljubljani. Govorila

## Nevaren mož; Ponarejevalec, vlomilec, „eksekutor“ in še kaj

V razpravni dvorani št. 53 tukajšnjega okrožnega sodišča je sedel danes dopoldne na zatožni klopi 22letni brezposelni delavec Janez M a r i č, doma iz okolice Novega mesta, ki se je moral zagovarjati pred malim kazenskim senatom radi številnih vlovov, tatvin, ponarejevanja javnih listin in radi prevar. Marič je bil pravcati specialist v ponarejevanju poštnih hranilnih knjižic in je poštno upravo oško doval za več tisoč dinarjev. Obtožnica mu očita, da je poštne hranilne knjižice, ki jih je ukradel raznim kmetom in trgovcem po vsej naši banovini, ponaredil za večje zneske in dvignil pri raznih poštnih uradih, kakor na primer v Mariboru, na Pragerskem, v Ptujju in Ljubljani, vsakokrat po 500 dinarjev. Razen tega je obtožen, da je v aprilu 1937 vlomil v Sokličevo delavnico na Aleksandrovi cesti ter ukradel 70 štampiljk raznih uradov, pisalni stroj in druge predmete. S pomočjo ukradenih štampiljk je sestavil nabiralne pole za Rdeči križ in Protituberkulozno ligo ter

**Kino**

Kino Union. Velefilm nemško-japonske produkcije »Hči Samuraja«, moistrosko delo izredne lepote.

**Narodno gledališče**

**Petek, 14. januarja:** Zaprtó.  
**Sobota, 15. januarja,** ob 20. uri: »Cvrček za pečjo«. Red C.

**Nedelja, 16. januarja,** ob 15. uri: »Pod to goro zeleno«. Ob 20. uri: »Revizor«. **Zadnjič. Znižane cene.**

**Konec tedna v gledališču.** V soboto (zaradi gostovanja baleta preložena) pristrčna božična pravljica »Cvrček za pečjo« za red C. V nedeljo popoldne (tudi okoličanom na ljubo) ponovitev zelo uspele češke operete »Pod to goro zeleno« — zvečer (zadnjič in ob znižanih cenah) priljubljena ruska komedija »Revizor«.

bosta o sodobni češki pesmi in prozi. Čitala svoja dela v izvorniku. Nekaj del bo recitiranih v slovenskem prevodu. — Naslednje predavanje bo imel v ponedeljek prof. Šedivý o češkoslovaški rešitvi manjšinskega vprašanja.

**Velika maškerada** v nedeljo 16. t. m. v gostilni Kren.

**Gostilna pri »Zlatem levu«** — **Berančič.** Fureš! Jutri soboto zvečer! — Ietrne, pečene in krvave klobase.

**H pogrebu pokojnega Henrika Schigerta** vozi posebni avtobus v soboto 15. t. m. ob 8 na 14. uro od Glavnega trga do pokopališča v Limbušu.

**Vremensko poročilo** z dne 14. januarja 1938. Mariborska koča. Pohorski dom: Ob 7. uri zjutraj, +4°C, brez oblakov, mirno, 70 cm snega. Ruska koča: Ob 7. uri zjutraj, —2°C, brez oblakov, mirno, 70 cm snega. Pesek: Ob 7. uri zjutraj, —2°C, poledica, oblačno, mirno 100 cm južnega snega. Seniorjev dom: Ob 7. uri zjutraj, 0°C, brez oblakov, mirno, 150 cm snega. Smuka dobra! Koča pod Kopo: 12. l. ob 7. uri zjutraj, —5°C, brez oblakov, veter, 10 cm na 140 cm pršiča. Smuka ugodna. Koča na Smrekovcu: ob 7. uri zjutraj, —3°C, brez oblakov, mirno, 10 cm pršiča. Mozirska koča: ob 7. uri zjutraj, —4°C, malo oblačno, 10 cm pršiča na 150 cm podlage. Smuka idealna. Celjska koča: —1°C, oblačno, mirno, 25 cm suhega snega.

**Ljudska univerza.** Ponovno se opozarja na današnji prvi češki literarni večer, ki ga priredita znamenita češka pisateljca Hora in Novy. Profesor Šedivý bo

**DRŽAVNA RAZREDNA LOTERIJA.**  
Dne 13. t. (4. razred) so bili izžrebani sledeči večji dobitki:

- Din 200.000: 86299
  - Din 60.000: 2621
  - Din 50.000: 82462
  - Din 12.000: 10164 33422 33807 99912
  - Din 8000: 9877 14572 45112 74095 78326 79899 81992 85832 91451 95283
  - Din 5000: 13564 17430 32367 45658 45743 66749 74557 79896 84478 86432 91297 95165 98703
  - Din 2000: 3079 4350 9226 10831 18001 26851 29933 34517 37937 39016 43347 50285 56308 62506 73353 78677 82802
- Pooblaščen glavna kolektura drž. razredne loterije bančna poslovalnica BEZJAK, Maribor, Gosposka ulica 25.



### Zadnje telefonične vesti

#### PRIPRAVE ZA SLOVESEN SPREJEM DR. STOJADINOVIČA V BERLINU.

BEograd, 14. januarja. **Predsednik vlade in zunanji minister dr. Stojadinović** prispe jutri v Berlin. V Nemčiji ostane 6 dni. Priprave za njegov sprejem dokazujejo, kako velik pomen pripisujejo nemški vodilni krogi temu obisku. Slovesnosti ne bodo sicer dosegle grandioznosti Mussolinijevega sprejema, bodo pa prekoračile okvir, v katerem je Berlin v zadnjem času sprejemal druge državnike. Predvideni so banketi pri zunanjem ministru Neurathu in generalu Göringu, v ponedeljek avdiencia pri kancelarju Hitlerju, nato intimen banket. Prvi dan obiska bo dr. Stojadinović ob vojaških časteh položil krasen venec v jugoslovenskih barvah na spomenik »Unter den Linden«, nakar bo obiskal zunanjega ministra Neuratha, predsednika vlade Göringa in vojnega ministra maršala Blomberga. V nedeljo bo v državni operi »Unter den Linden« slavnostna predstava. Göring je povabil dr. Stojadinoviča na lov v Hannoveru. Dr. Stojadinović bo po Mussoliniju prvi državnik, ki mu bodo pokazali obrate v Essenu. Odtod se bo vrnil v Monakovo, kjer si bo ogledal ureditve NSDAP in se bo po spremljenem načrtu vračal v Beograd preko Avstrije, ne preko Prage, kakor je bilo prvotno predvideno.

na kratko tolmačil njih izvajanja, član mariborske drame Malec pa bo recitiral nekaj pesmi Hore v slovenskem prevodu. Po predavanju se vrši prijateljski sestanek v hotelu »Ore«, h kateremu je slehernemu prost pristop.

Putnik sporoča, da se odpre redna proga Jadran - Grška - Egipt - Palestina letos s prvim potovanjem dne 19. 4. 1938 iz Trsta, odnosno 30. 4. 1938 iz Splita. Potovanje bo vršilo vsakih 14 dni do 28. oktobra 1938. Na tej progi vozi naš luksuzni parnik »Princesa Olga«, kateri ima 14.450 ton. Parobrodne karte za ta potovanja, kakor tudi vse informacije in prospekte dobite pri Putniku Maribor, Celje, Ptuj.

Z razbito glavo pod kolesjem avtomobila. Sinoči se je na svojem kolesu vračal iz Maribora proti Orehovi vasi 25letni posestniški sin Sušec Štefan iz Orehove vasi. Ko je privozil do križišča, kjer se odcepi pot proti Orehovi vasi in Račju, je nameraval Sušec prehiteti voznike, ki so bili v tem času na cesti. Ko je zavozil na levo, mu je v istem hipu pridrvel nasproti neki mariborski avtomobil ter ga pri tej priliki podrl na tla. Kolo je odrčalo v bližnji jarek, Sušec pa se je z razbito glavo znašel pod kolesjem avtomobila. Vsega krvavečega in nezavestnega je lastnik avta prepeljal v tukajšnjo splošno bolnišnico, kjer so mu zdravniki nudili prvo pomoč in mu rešil življenje. Sušec je pri karambolu utrpel težje poškodbe na glavi ter po obrazu, saj ga je oplazil avtomobilov blatnik s takšno silo, da mu je iz glave in obraza dobredno snelo kožo. Ponesrečenčev stanje je zelo kritično, vendar upajo zdravniki, da bo okreval.

Prehajajte brzozjavke po telefonu! Počenši s 15. januarjem lahko vsak telefonski naročnik ob vsakem dnevnem in

### Od mrtvih vstal!

V Colombu na otoku Ceylonu se je pripetil vznemirljiv dogodek. Neki mož, ki ga je kača pičila in so ga proglasili za mrtvega, je nenadoma pred pogrebom oživel. Po mišljenju zdravnikov tolmačijo ta pojav s tem, da je moža pičila neke vrste kača, katere pik povzroči samo omedlevalo, popolnoma slično mrtvili. — V Indiji že od nekdanj imajo kače za državnega neprijatelja št. 1. ker povzročijo mnogo več žrtev kakor divje zveri. Nedavno je strupena kača pičila domačina, ki se je takoj zgrudil brez zavesti. Odpravili so ga v bolnišnico. Zdravniki so se trudili, da bi ga rešili, toda znanost je odpovedala. Obvestili so rodbino o smrti in odnesli truplo v rodno

nočnem času preda brzozjavko pošti brez vsakih formalnosti po telefonu na kredit. Izvzete od tega so samo šifrirane brzozjavke in brzozjavke, ki niso pisane v državnem jeziku, kakor tudi brzozjavne nakaznice, katere je treba tudi v bodoče oddajati na pošto pri linici. Vsakemu telefonskemu naročniku kreditira pošta mesečno za brzozjavke do 200 Din. Brzozjavke se predaio telefonično na štev. 2291 (posredovalnica), kjer dobe naročniki tudi vse potrebne podrobne informacije.

Nočno lekarniško službo imata ta teden Albaneževa in Königova lekarna.

Prihodnji izlet v Graz z luksuznim in kurjenim avtokarom »Putnika« se vrši od 1. do 2. februarja 1938 (2 dni). Vožnja in vizum le Din 110.—. Zasiurajte sj mesta, prijavite se takoj! Informacije in prijave pri Putniku Maribor - Celje - Ptuj.

### Sportna gibanje

Poverjeništvu sodniškega odbora LNP v Mariboru (službeno). Drevi ob 20.15 bo pri »Zamorcu« plenarni sestanek mariborskih nogometnih sodnikov. Radi važnosti dnevnega reda je udeležba za vse člane poverjeništvu strogo obvezna. Ss. gg. Klanšček in Nemeč se naprošata, da pri tej priliki vrneta izposojeni strokovni knjigi. Nedeljski tekmi za Maverjev zimski pokal sodita ss. gg. Bizjak (Železnica-Slavija) in Klanšček (Maribor-Rapid) Tekmi se odigrata na igrišču Železnica, začetek ob 13.30. Propozicije za tekovanje bodo članom poverjeništvu objavljene na plenarnem sestanku. — Poverjenik.

### Razne vesti

15. 186.944 prebivalcev šteje sedaj čehoslovaška republika. L. 1919 je bilo 13.527.522 prebivalcev, to je za 12 1/2 % manj.

#### Profesor na obisku.

Profesor je prišel na obisk k gospi baronici. Sobarica mu odpre vrata in on jo vpraša:

»Ali je gospa baronica doma?«  
»Da, prosim lepo. Toda pravkar igra štiriročno glasovir.«  
»Tako, tako! Povejte mi še, prosim, ali je gospa baronica sama?«

## Ruby

Gospod Maxwell! Gospod Maxwell! — zaklicala Rubi, ko se je približal.

Mož v vozu je ustavil konja, začuden se je ozrl in iztegnil glavo, da bi bolje videl.

»Ali ste vi, gospodična Scullyjeva?« je končno vprašal. »In v tem času?«

»Pehite se nazaj v Bantry!« je zaklicala Ruby ne meneč se za njegovo začudenje. »Tako, kakor hitro morete! Na poti v Tullymore preže ljudje na vas, ki vam strežejo po življenju. Tekla sem sem, da vas opozorim. O, vrnite se, dokler je še čas!«

»Ali hočete s tem reči, da me nameravajo ustreliti?« je vprašal Maxwell.

»Da prav gotovo vem to. Ne izgubljajte časa z vprašanjem, temveč hitite. Morda so uganili mojo namero in pridejo semkaj, da vam zabranijo vrnitev.« Njegovo obotavljanje jo je razburjalo.

»Kdo pa je?« je vprašal oskrbnik.

»Ne morem in nočem vam povedati in me tudi ne smete vpraševati. Zadošča naj vam, da govorim resnico in lahko rešim vaše življenje.«

»Kako naj se mu zahvalim za vaše...«

»To lahko storite drugič. Sedaj se pa podvizajte!« je prosila Ruby in mu mahnila.

Maxwell pa se je še vedno obotavljal. Pogledal jo je in nato še njenega spremiljevalca.

»Pozno je že,« je dejal. »Morali bi že biti doma, s čim sem zaslužil, da mi izkazuje toliko uslugo?« Potem se je obrnil k Podneju: »Nimam časti, poznati vas, gospod, toda prosim vas, da nedomoma in gotovo spremite gospodično Scullyjevo domov k njenemu stricu.«

»Lahko se zaneseš name,« je odgovoril Rodney in se odkril.

Všeč mu je bilo, da je stari gospod srednj lastne nevarnosti še v skrbeh za njegovo nevesto. Malo pozneje je Maxwell

teljsko liho, kjer naj bi opravili pogrebne svečanosti. Ko je bil mrlič v krsti, so začul iz nje trkanje, kar je povzročilo strahovito paniko in so se vsi razbežali. Samo nekaj najkorajnejših se je osmelilo, da so dvignili pokrov. Navidezni mrlič je dajal slabe znake. Takoj so ga odpeljali v bolnišnico, kjer je zdravnikom uspelo, da so ga rešili.

### Razno

Gostilna Lipuš Marica vabi v soboto in nedeljo na **DOMAČE JETRNICE IN KRVAVICE** ter na dobro kapljico. Se proroča gostilničarka. 186

**KOLESARJI POZOR!** Specialna popravila dinamo za dvokolesa izvršuje samo **Elektro-Sinič**, Maribor, Meliška 1. Za brezhibno delo jamčim. 183

Gostilna »Pri večernem soncu«, Splavarska 5, jutri v soboto in nedeljo **DOMAČE KOLINE** Istotam se sprejema meso v prekajevanje. 182

**LEPE ZAVESE** od tvrdke »Obnova«. Obnovite poceni Vaš dom. P. Novak, Jurčičeva 6 7564

### Prodajam

**KROMPIR** po Din. 70.— in ovos po Din 160.— se dobi pri Kmetijski družbi Meljska c. 12. 134

### Stanovanje

**GOSPODA** sprejem na stanovanje. — Vrbanova 6-1. Dvoršak. 191

Oddam takoj **SOBO KUHNJO, KABINET** Din 275.—. Soba s štedilnikom Din 150.—. Tržaška 5, nasproti Primorske. 184

### Stanovanje išče

**STANOVANJE** 2-3 sobe, s kopalnico išče nujno modistinja M. Jahn, Stolna ul. 2. 187

### Službo dobi

**KONTORISTINJO IN PRAKTIKANTINJO** perfektno v slovenščini in nemščini, stenografiji in cirilici, iščem za takoj. Motorlotz Maribor, Cankarjeva 26a. Tel. 28-50. 188

### Razžaljena teta.

»Mihec- prepovedujem ti gledati me, kadar moliš v očenašu, reši nas vsega hudega!«

### Že spi.

Gašper (pride zvečer k prijatelju Mihi, ki pa je že v postelji): »Miha, ali spiš?« — Miha: »Ne!« — Gašper: »No, potem mi pa posodi 100 dinarjev!« — Miha: »Že spim!«

### Gostilna, »Ljutomer« Rotovski trg

Danes sveže **morske ribe** vsakovrstna ter pristna ljutomerska in dalmatinska vna. **Stöber.**

Javljamo tužno vest, da je včeraj umrla naša ljuba žena in mati, gospa

### Rozalija Primož

Pogreb drage pokojnice bo v soboto 15. januarja ob 14.30 iz mrtvašnice na magdalensko pokopališče na Pobrežju.

Maribor, dne 14. januarja 1938.

Zalujoci ostali.

Naznanjamo tužno vest, da je naš dolgoletni član in svoječasni odbornik, gospod

### Henrik Schigert

oskrbnik posestev grofa Merana v p.

v 84. letu starost včeraj v Gospodu zaspal. Pogreb bo v soboto, dne 15. januarja 1938 ob 15. uri iz hiše žalosti na pokopališče v Limbušu.

Ohranimo ga v častnem spominu!

Kletarska zad.uga r. z. o. z. Maribor Aleksandrova c. 14.

### Darujte za Pomožno akcijo!

## Zahvala

Povodom prerane smrti naše dobre žene, ljube mame in zlate make, gospe

## Marije Kravos

nam je došlo od vseh strani toliko izrazov sožalja, da nam ni mogoče se vsem primerno zahvaliti. Tudi pogreb sam je pokazal, da nismo samo mi ljubili blagopokojne, ampak je bila ljubljena tudi pri vseh, ki so jo poznali. In to nam je v težkih dneh največja uteha in tolažba. Zato sprejmite vsi, ki ste na kakorkoli način z nami sočustvovali, našo najiskrenejšo zahvalo. Vsi pa ohranimo blagopokojni svetel spomin.

Družini: Kravos-Pavlovič.